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       Хлевенский район (административный центр - с. Хлевное) расположен в центре Европейской части России, на пересечении важнейших транспортных магистралей, связывающих столицу  Российской Федерации с Северным Кавказом, и находится в юго-западной части Липецкой области. Район граничит с Рамонским районом Воронежской области, а также с Тербунским, Задонским и Липецким районами Липецкой области.  Расстояние  от  с. Хлевное до г. Липецка  62 км.
      Площадь района составляет 933 кв. км., что составляет 3,9% от площади Липецкой области.
      Население 19 тыс.341 человек, из них 6,0 тыс. человек проживают в районном центре (30,0%), плотность населения 21,4 чел./кв. км. Район делится  на 48 населённых  пунктов,  имеет 15 муниципальных  образований - сельсоветов
      Наиболее крупные населённые пункты района: с. Хлевное , с. Дмитряшевка , с. Конь-Колодезь , с. Новое-Дубовое .
        Гидрографическая сеть района представлена двумя большими реками Дон и Воронеж и шестью малыми реками, прудами в количестве 46 штук, родниками в количестве 56 штук. Занимаемая  площадь  240  га.
      На территории района имеются особо охраняемые ландшафты (памятники природы): «Каменная гора», расположенная в районе, южнее с. Конь-Колодезь, на крутом левобережье Дона на площади около 20 га, «Озеро Чёрная Мещерка», расположенное  в с.  Круглянка,  общая площадь  35  га, «Круглянский затон» расположен в с. Круглянка и «Парк с. Конь-Колодезь» усадьба Синявиных, расположенная в с. Конь-Колодезь.
      На территории района есть три месторождения твёрдых полезных ископаемых: 
- пески для строительных работ и производства силикатных изделий (1 км южнее с. Введенка),
-  кирпично-черепичное сырьё (10 км Юго-Западнее с. Хлевное), 
-  цветные пески (Хлевенское и Фомино-Негачевское месторождения). 
        Кирпично-черепичное сырьё и цветные пески являются госрезервом, и при наличии потребителя могут эксплуатироваться в соответствии с законом «О недрах».
        Выгодное географическое положение Хлевенского района и наличие значительного природно-ресурсного потенциала являются определяющими факторами его социально-экономического развития.
       Ведущая отрасль экономики района является сельское хозяйство. Основа сельского хозяйства - растениеводство, развитию которого способствуют благоприятные агроклиматические условия и высокое плодородие почв. Хлевенский район можно рассматривать как перспективный для развития высокопродуктивного и многоотраслевого сельского хозяйства. При этом следует отметить все возрастающий вклад в экономику района малого  предпринимательства.

              Отчетный 2017 год стал для экономики Хлевенского муниципального района более успешным, чем предыдущий направленный на  реализацию целевых программ, сохранение позитивной динамики в развитии реального сектора экономики, от которого зависит наполняемость бюджета, перспективы социального, и экономического развития района.        
           По итогам года в районе прослеживается положительная динамика его социально-экономического развития.                 
          Населению в соответствии с действующим законодательством в полном объеме представлялись муниципальные услуги.
         Своевременно и без задержек финансировались основные расходы. Финансово-экономические показатели и состояние социальной сферы по итогам 2017 года свидетельствуют о том, что нам удалось не только укрепить ранее достигнутые позиции, но и по основным направлениям продвинутся вперед.
        
В ходе подготовки доклада о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления администрация района руководствовалась Указом Президента Российской Федерации от 28.04.2008 N 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», Инструкцией Министерства регионального развития Российской Федерации и  рекомендациями управления экономики администрации  Липецкой области.

1. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

1.1. Развитие малого и среднего предпринимательств

        Малое и среднее предпринимательство занимает прочное место в экономике нашего района и охватывает все отрасли: промышленность, строительство, торговлю, сельское хозяйство, транспорт, сферу услуг. 
          В 2017 году продолжалось увеличение числа субъектов малого бизнеса в связи с образованием новых индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. Общее число субъектов возросло на 30 предприятий.         
          Сегодня бизнес-сообщество  района объединяет  589 субъектов малого бизнеса и имеет положительную динамику развития.
        Наши активные земляки продолжают искать себя в предпринимательстве, давать рабочие места другим гражданам. В малом предпринимательстве занято более 3000 человек. 
        Сумма инвестиций в малом бизнесе за 2017 год составила 632 млн.руб. Создано 159 новых рабочих мест.
        В районе много предпринимателей, которые  сегодня не только развивают свой бизнес, но и активно участвуют в общественной жизни  района, поддерживают развитие спорта, культуры, образования.
        Представители малого бизнеса оказывали благотворительную помощь учреждениям социальной сферы, участвовали в софинансировании социально-значимых мероприятий, проводимых в районе.
      Благодарю их за активную гражданскую позицию!
Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10 тысяч человек  населения составляет 304,7 единиц, что меньше 2016 года на 28,7единиц. На период с 2018 по 2020 годы планируется положительная динамика показателя.
Доля среднесписочной численности малых и средних предприятий к численности всех работающих в районе составила за 2017 год 47,2%. Динамика показателя положительная.
   Вклад от предпринимательства в экономику района ежегодно увеличивается порядка 10-12 %.  Увеличилась эффективность работы малого предпринимательства. Если в 2016 году от субъектов малого бизнеса поступило в бюджет района 66 млн.руб. или 37% в общей сумме бюджета, то в 2017 году поступило 81 млн.руб. или 41% в доходах бюджета. 
 Причина  в увеличении численности наемных работников и в сокращении «теневого сектора», выхода многих предпринимателей из «тени».
Стратегической  целью социально-экономического развития района в сфере малого предпринимательства является создание правовых и экономических условий для его свободного развития. Для достижения этой цели выполняются мероприятия  подпрограммы «Развития малого и среднего предпринимательства Хлевенского муниципального района Липецкой области на 2014-2020 годы, особое внимание обращалось на следующие основные направления:
развитие системы финансово-кредитной поддержки малого и среднего предпринимательства;
совершенствование механизмов использования муниципального недвижимого имущества для развития малого и среднего предпринимательства;
развитие системы информационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, пропаганда и популяризация предпринимательской деятельности.
        С целью развития данного сектора экономики помощь в виде займов, субсидий и грантов получили 32 субъекта малого бизнеса на сумму 40,2 млн.руб.
Имущественная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется путем предоставления в аренду муниципального недвижимого имущества. По состоянию на 01.01.2018 г заключено 4 договора аренды недвижимого имущества, площадью  581,2 кв.м. Арендной платы  за пользование имущества поступило в сумме   1,3 млн.руб.    
Система информационной поддержки предпринимательства строится на обеспечении открытости деятельности органов местного самоуправления в области развития малого и среднего предпринимательства.
В целях обеспечения субъектов малого и среднего предпринимательства и организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, важная для них информация, касающаяся реализации федеральных, региональных и муниципальных программ развития субъектов малого и среднего предпринимательства размещается на сайте администрации района в сети Интернет. Имеется ссылка на портал Управления по развитию малого бизнеса.  На сайте администрации района размещаются нормативные документы, касающиеся развития малого и среднего предпринимательства; итоги развития малого предпринимательства; перечень муниципального  недвижимого имущества, предназначенного для пользования субъектами малого и среднего предпринимательства; реестр субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей государственной поддержки, резолюция конференции представителей малого и среднего предпринимательства.  
В рамках развития системы информационной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства администрация района проводит также работу по пропаганде и формированию положительного образа малого предпринимательства. 

1.2. Инвестиции в основной капитал.
             В настоящее время тема привлечения инвестиций является  одной из наиболее обсуждаемых, как на федеральном, так и на региональном и местном уровнях. Поэтому, создание максимально комфортных условий для инвесторов, повышения деловой активности предприятий и организаций, динамичного развития экономики, готовность к сотрудничеству по всем инвестиционным предложениям является одним из главных приоритетов в деятельности администрации.
 Дополнительные средства позволяют стабильно развиваться, делая жизнь лучше. Вопрос лишь в том, как привлечь эти самые средства.
 Мы готовы работать с любым инвестором, предложения и намерения которого понятны и внесут вклад в доходную базу территории.
   В 2017 году предприятиями и организациями всех видов  деятельности инвестировано в экономику района 2 млрд. 436 млн. рублей, что составляет 131% к уровню 2016 года или 5 консолидированных бюджетов района. На  одного жителя объем инвестиций составил 126 тыс.руб.
     Важно, что инвестиционные потоки диверсифицированы и поступают как в строительство новых производств, так и в модернизацию ранее действующих предприятий, развитие агропромышленного комплекса.

По крупным и средним  организациям инвестиции составили 1091,3 млн.руб. или увеличены в 2.1 раза к 2016 году. В том числе за счет бюджетных источников освоено инвестиций на сумму 34,8 млн.руб. 
Показатель объема инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил в 2017 году - 54624 рублей. На 2018-2020 годы планируется положительная динамика показателя (54625, 54650, 54700 рублей).
Приоритетными в плане развития инвестиционной привлекательности района, в отчетном году, стали следующие проекты:
- строительство свинокомплекса с законченным циклом производства (две откормочные площадки по 40000 гол. в год) с объемом инвестиций 822 млн.руб.
- строительство современного семеноводческого завода по доработке и хранению семян зерновых, зернобобовых и масличных культур с объемом инвестиций 400 млн.руб. Инвестор ООО «Семенные Глобальные Технологии». Мощность завода 20 тыс.тонн в год. На первом этапе потребуется дополнительно 20 рабочих мест.
- полным ходом идет строительство промышленной кролиководческой фермы  до 60 тыс.голов, объем инвестиций 256 млн.руб., инвестор ООО «Липецкий кролик»;
       -на территории с.Отскочного ведется работа по  созданию современного селекционного центра по выращиванию семян высших репродукций (суперэлита и элита) зерновых, зернобобовых и масличных культур, а также картофеля с участием немецких инвесторов.
-приступили к строительству  современного тепличного комплекса по выращиванию томатов. Объем инвестиций 7,2 млрд.руб.
       -ООО «Москва на Дону» реализует проект по строительству «Комплекса хранения овощей» стоимостью 675 млн.руб. В дальнейшем планируется строительство крупнейшего завода по переработке овощей. 
     -Реализация проекта с применением самых современных и инновационных технологий по хранению и предпродажной подготовке овощей способствует выполнению поставленных Правительством РФ задач по импортозамещению.
     -ООО «Полимер-Л» - реализует проект, который включает в себя строительство производственно- складского комплекса на 1500 кв.м., запуск новых производств по изготовлению защитной полиэтиленовой оболочки и термоусаживаемых муфт, приобретение оборудования (экструдера и др.) .
    - строительство предприятия по производству табачных изделий.

     Район выполнил плановое задание по вводу жилья. В прошлом году мы ввели в эксплуатацию 16545 кв.м. жилья или в расчете на 1 жителя – 0,85 кв.м.
     За 2017 год 17 семей получили субсидии по различным жилищным программам на сумму 20 млн.руб.,  получив тем самым возможность продолжить или завершить строительство жилья.
     Детям-сиротам вручены ключи от 8-ми квартир.
     Ежегодно улучшаются жилищные условия собственников помещений многоквартирных жилых домов и 2017 год не стал исключением.  Завершен капитальный ремонт трех многоквартирных домов в с.Конь-Колодезь, с.Синдякино и с.Хлевное.

     Ведется планомерная работа по обеспечению инфраструктурой новых жилищных массивов с целью дальнейшего строительства нового жилья и выполнения намеченных планов.
     Для решения данного вопроса в текущем году в п.Южный была построена линия электропередач протяженностью 2 км., завершается строительство газопровода протяженностью 1,5 км., подготовлена ПСД для строительства 5 км. водопровода. Для обеспечения водой вновь строящегося жилья по ул. Советская, в следующем году предусмотрено строительство нового водопровода.    

        Дальнейшее привлечение инвестиций, обеспечение роста налогооблагаемой базы, создание дополнительных рабочих мест становится, возможно,  за счет привлечения в район новых инвесторов, в рамках созданной в истекшем году особой экономической зоны регионального уровня агропромышленного типа. 
           
1.3. Дорожное хозяйство 

           Район располагает развитой сетью автомобильных дорог, где проходит дорога Федерального значения М-4 протяженностью 42 км.  Всего протяженность автомобильных дорог общего пользования составляет более 540 км.
           Одним их основных направлений в сфере благоустройства района в отчетном году стала стратегия, нацеленная на улучшение условий проживания для населения. 
 Дороги – тема, которая актуальна всегда. Ежегодно в строительство и ремонт дорог вкладываются не малые средства. В 2017 году на эти цели было затрачено  40 млн.руб.  из регионального и муниципального дорожных фондов. Отремонтированы дороги с асфальтобетонным покрытием протяженностью более 6 км., со щебеночным покрытием – более 22 км., построено 1,5 км тротуаров, осуществлялся ямочный ремонт во всех сельских поселениях на сумму более 3 млн.руб. 
     Ведется планомерная работа по обеспечению инфраструктурой новых жилищных массивов с целью дальнейшего строительства нового жилья и выполнения намеченных планов.
      В 2018году мы планируем (изготовлена ПСД):
- строительство новой дороги в пос. Южный (ул.Гуляева, Кретинина, Южная)
- капитальный ремонт ул.Юбилейная
          Постоянно увеличивается протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием и снижается доля протяженности автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения. В 2017 году она составила  29% .
          Работа администрации района направлена на  необходимость принятия срочных мер для сохранения существующих дорог. При нормативном (6 лет) межремонтном сроке средний годовой объем ремонта должен составлять 10 км. Однако на сегодня муниципалитет самостоятельно профинансировать ремонт дорог в должном объеме для достижения нормативного показателя без софинансирования из областного бюджета не может.
  С целью улучшения качества дорог Дорожный фонд на 2018 год составит 24 млн.руб., кроме того 30 млн.руб. будет направлено на капитальный ремонт и строительство новых дорог за счет субсидий с областного бюджета.
. 
1.4. Автотранспорт 
        Стабильно оказываются в районе услуги пассажирского транспорта. Сохранена  маршрутная сеть.  Все населенные пункты имеют регулярное автобусное сообщение с административным центром.
        Обслуживание  пассажирских перевозок на территории  района обеспечивает ПТК «Хлевноеавто», с которым по результата конкурса заключен договор на право выполнения пассажирских перевозок на территории района. 
         Подвижной состав транспорта общего пользования составляет 7 единиц. Маршрутная сеть состоит из 7 регулярных  маршрутов муниципального сообщения. 	По итогам 2017 года на территории района перевезено 200,7 тысяч пассажиров, что составляет 7,9%  к 2015 году, из них по регулярным маршрутам:
внутримуниципального сообщения – 929 тысяч пассажиров;
межобластного сообщения 		- 67,4 тысяч пассажиров;
внутриобластного сообщения         - 20,4 тысяч пассажиров.
	 
            На погашение убытков автотранспорта направлено из средств районного бюджета 6448,1 тыс.руб.
            Получила развитие в районе и служба такси, на пассажирских перевозках занято 24 легковых автомобиля.
            С целью улучшения данного показателя в 2018-2020 годах район приобретает в 2018 году автобус для осуществления внутримуниципальных перевозок на социально значимых маршрутах.

1.5. Сельское хозяйство
            Основной отраслью экономики района было и остается сельское хозяйство. От эффективной работы агропромышленного комплекса зависит экономическая и социальная стабильность.

              В севооборот введено более 55,4 тыс. га пашни, из них 6,9 тыс. га -  муниципальный фонд перераспределения, 4,2 тыс.га - областная собственность, 44,3 тыс.га. или 11269  земельных долей – паевая земля.
  На территории района осуществляют свою деятельность 19 сельскохозяйственных предприятий. Шестнадцать из них сработали прибыльно, одно получило по итогам года убытки. Доля прибыльных сельхозпредприятий в общей их численности, составило 86,4%. ( за 2016 год- 87,5%). 
Который  год подряд агропромышленный комплекс района демонстрирует уверенное развитие, обеспечив в отчетном году рост производства валовой продукции в действующих ценах на 8,3% к соответствующему периоду прошлого года или 1 млрд. 900 млн.руб. 
     Во многом это стало возможным благодаря мобилизации внутренних ресурсов и поддержке федеральных и региональных властей.

        Хлевенскими  аграриями выращено порядка 107 тыс. тонн зерна ,  81 тыс.тонн сахарной свеклы, намолот подсолнечника составил 18 тыс.тонн, убрано 8,3 тыс. тонн картофеля, 5 тыс.тонн овощей и 8 тыс.тонн сои. 
         Впервые в районе, да и в Липецкой области, на 32 га произведена посадка чеснока ООО «Москва на Дону».    
         За год  надоено 4 тыс.тонн молока или 7000 кг на 1 фуражную корову.
         Динамично развивается свиноводство. Сегодня поголовье свиней составляет 43 тыс. гол. Определяет наращение поголовья пуск двух откормочных площадок  ООО «Черкизово свиноводство». 
      Основные тенденции развития агропромышленного комплекса - это  инвестиции в отрасль, они рассматриваются главными составляющими, которые определяют ее будущее. В текущем году, инвестиции в сельское  хозяйство составили 1,4 млрд. руб., только на покупку современной, высокопроизводительной сельскохозяйственной техники нашими сельхозниками потрачено более 300 млн.руб.
        Большинство инвесторов грамотно работают на земле, платят достойную заработную плату, помогают в развитии социальной сферы и, что важно, закупают высокопроизводительную технику, внедряя прогрессивные технологии.           
   Сегодня рассматриваются несколько вариантов  развития агропромышленного комплекса района, в том числе и привлечение немецких инвесторов, инвесторов из Турции и Сербии, которые  проявили интерес по развитию своего бизнеса в нашем районе.
     Говоря об успехах в сфере сельского хозяйства, необходимо отметить, что из всех уровней бюджетов ежегодно оказывается финансовая поддержка сельхозпроизводителям. В 2017 году она составила более 76 млн.руб., в том числе федерального бюджета 33 млн.руб., из областного- 43 млн.руб. 
       Для решения вопроса сбыта сельскохозяйственной продукции, выращенной в ЛПХ,  в районе работают 39 заготовительных хозяйствующих субъектов, закуплено сельскохозяйственной продукции  на 105 млн. руб., в том числе  90% - в ЛПХ.
       С целью обеспечения рынка сбыта сельскохозяйственной продукцией работает  кооперативный рынок на трассе М-4 у  кафе «Самолет» на 65 торговых мест, кооперативный рынок в с.Елецкая Лозовка на 50 торговых мест.
Продолжается работа по развитию кооперации.
  Кооперацией охвачено каждое сельское поселение района.
  Вовлечено в кредитную кооперацию 60% и в снабженческо-сбытовую и перерабатывающую – 70% ЛПХ.
      Снабженческо-сбытовыми кооперативами закуплено у населения продукции на 47 млн.руб. 
         Приобретено для личных подсобных хозяйств- членов кооператива 775 голов птицы, 850 цн. кормов, 19 гол. молодняка КРС и 18 гол. молодняка свиней.
          Произведено пищевой продукции на 10 млн.руб. и сельскохозяйственной на 3,7 млн.руб.
     В нашем районе создан первый в Липецкой области межрайонный кооператив 2 уровня «Содружество». В его составе 5 кооперативов Добринского, Задонского, Краснинского, Хлевенского,  Тербунского районов и ООО «Державное». Это позволит реализовывать произведенную и закупаемую у населения продукцию  под собственным брендом через магазины федеральных сетей и 120 розничных торговых объекта системы Райпо. Сейчас ведется работа по отработке единого ассортимента, брендированию, согласованию с федеральными сетями упаковки поставляемой продукции.
    В кредитную кооперацию вошли 6102 личных подсобных хозяйств.
     На 1 января 2018 года  предоставлено займов на сумму 43 млн.руб., в том числе ЛПХ – 37,5 млн.руб, привлечено личных сбережений граждан 17,3 млн.руб. 
     Кредитный кооператив второго уровня «Доверие» насчитывает 38 членов кооператива. Фонд финансовой взаимопомощи составляет 9,2 млн.руб.
      Областной Фонд поддержки малого и среднего предпринимательства уже второй раз  выдал займ 3 млн. руб., что способствовало развитию кооперативов первого уровня.

1.6. Рынок труда и оплата труда
Развитие эффективного рынка труда тесно связано с развитием общественной инфраструктуры, с развитием экономики в целом,  и напрямую зависит от нее. 
Администрацией района  на постоянной основе осуществлялся мониторинг  на рынке труда, так как стабильность общества  и равновесие экономической системы  характеризует уровень занятости населения. 
         Благодаря программам, направленным на повышение занятости и развития малого предпринимательства, обеспечены поддержкой около трехсот  граждан.      Уровень регистрируемой безработицы постоянно снижается и в отчетном периоде  составил – 0,39 %.  Сегодня в районе имеется 126 вакансий, создано 307 новых рабочих мест.

          Растут показатели  уровня жизни населения. Среднемесячная заработная платы увеличилась на 11% и составила 24568 руб.
    По темпам роста заработная плата лидирует в сельском хозяйстве – 126% и        здравоохранении – 113%.
  Показатель уровня заработной платы один из  важнейших вопросов, которым в отчетном году уделялось пристальное внимание, как администрации района, так и администрации области. Эти вопросы ежеквартально рассматривались  на советах администрации области.
 Проводилась работа по выполнению Указа Президента по сокращению дифференциации уровня оплаты труда в экономике и бюджетной сферы. Рост заработной платы в учреждениях образования, здравоохранения, социальной сферы, культуры и спорта составил от 8% до 12%.
             В итоге среднемесячная заработная плата педагогических работников составила 23226 руб., работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений- 14558 руб., учителей- 27841 руб.,  работников культуры 24178 руб. Уже сегодня заработная плата в бюджетной сфере района превышает среднемесячную заработную плату по району и ее темпы роста опережают районный рост.       
             С руководителями каждой отрасли проведены совещания, на которых до них доведены приоритеты политики областной администрации по повышению заработной платы работников всех отраслей экономики. Сообщено о внесении изменений в Региональное соглашение между органами государственной власти Липецкой области, областными объединениями работодателей и областными объединениями профсоюзов, согласно которому с 01.01.2018 года на территории Липецкой области установлен размер минимальной заработной платы в сумме 10754 рублей в месяц. 
 
       Осуществлялся ежемесячный мониторинг уровня заработной платы.
        За 12 месяцев 2017 года проведено 48 заседаний комиссии по легализации «теневой» заработной платы ( в том числе 13 в администрации района) . Приглашены и заслушаны на комиссии 155 налоговых агентов (или 100% от включенных в группу.) В том числе - заслушаны в администрации Хлевенского района - 131 работодателя.
  Исключены из группы «проблемных» работодателей 45 плательщиков.
         Повысили заработную плату 155 работодателей.
         В целях повышения эффективности адресной работы с работодателями, обеспечения полноты и своевременности поступления налога на доходы физических лиц, усиления контроля за исполнением трудового законодательства в части своевременности и полноты выплаты заработной платы, доведения ее уровня до прожиточного минимума, легализации «теневой» заработной платы на территории района и на основании Распоряжения администрации Хлевенского района от 02 мая 2016 года №64-р «О создании мобильной группы по легализации «теневого» бизнеса и нелегального наемного труда на территории Хлевенского района» создана мобильная группа. Организовано проведение обследования хозяйствующих субъектов, осуществляющих производственную деятельность на территории Хлевенского района методом сплошной инвентаризации, по результатам которого передаются материалы для осуществления контрольно-надзорных мероприятий в Прокуратуру района и государственную инспекцию труда Липецкой области.
        За 12 месяцев 2017 года проведено обследование 155 субъекта малого и среднего бизнеса, осуществляющих хозяйственную деятельность на территории Хлевенского муниципального района. В рамках компетенции мобильной группы установлены следующие факты нарушения трудового законодательства РФ, а именно: занижение площади по декларациям по единому налогу на вмененный доход - установлено у 12 субъектов; занижение численности работников по декларациям по единому налогу на вмененный доход - у 2 субъектов. Установлено 8 субъектов малого бизнеса района, которые не перечисляют НДФЛ при наличии наемных работников. Выявлено 27 работодателей, выплачивающих заработную плату ниже установленного размера заработной платы работников по Липецкой области. По результатам выявленных нарушений проводятся мероприятия как налогового контроля (направлено 88 уведомлений о явке на комиссию по легализации), так и адресная работа администрации района. Дополнительно поступило в бюджет от адресной работы с нарушителями 38 тыс.руб.

       Отделом  экономики  и развития  малого бизнеса администрации Хлевенского района  в целях снижения неформальной занятости населения и с целью проверки осуществления дополнительных начислений  в социальные  фонды  осуществлялся  ежеквартальный мониторинг заключенных трудовых  договоров  на предприятиях всех  видов деятельности  и форм собственности  за период с 01.01.2017 по 31.12.2017 года.    Собранная  информация  ежеквартально направлялась   для  сверки  и подтверждения  достоверности  данных,  в государственный  Пенсионный  фонд РФ  и Управление  труда  и занятости администрации Липецкой  области. 
       В рамках проведения разъяснительной и просветительской работы по легализации заработной платы и  трудовых отношений, в доступном для широкого круга населения Хлевенского района в местах,   постоянного скопления  жителей  района -  в центральной  районной  больнице,  учреждениях  социальной  защиты,  пенсионного фонда,  МФЦ,  миграционной  службы,   центра занятости населения, архива,  администрациях сельских  поселений района     размещены листовки, и баннеры с тематикой соблюдения  законодательства РФ  в части легализации трудовых  отношений работающих.  
Проводится разъяснительная  работу среди учащихся выпускных классов лицея,  школ района,  Аграрного техникума   - с целью формирования у молодежи негативного отношения к теневой занятости, получению заработной платы «в конвертах»
  В  районной  газете «Донские вести» за  2017 год  опубликовано 49 статей с тематикой легализации «теневой» зарплаты,   ответственности работодателей в части своевременной и полной  выплаты заработной платы, доведению уровня заработной платы до  среднеотраслевого  и уровня, установленного в регионе,  легализации «теневой» зарплаты,  погашению    имеющейся   задолженности  и обеспечению полноты поступлений налога на доходы физических лиц,  сокращению  неформальной  занятости населения  района, а также  информации по соблюдению трудового законодательства  для предотвращения трудоустройства граждан без официального оформления. 

II. ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

      Одна из важнейших мер демографической политики - развитие дошкольного образования. 
      В районе решается вопрос обеспечения детей дошкольным образованием. Дошкольную образовательную услугу (услугу по содержанию детей в возрасте 1-6 лет) в 2017 году оказывали  6 детских садов ,  9 групп полного дня, реализующих программу дошкольного образования на базе общеобразовательных учреждений и 1 группа кратковременного пребывания, таким образом,  всего получают дошкольное образование 589 воспитанников.  Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2017 году составила 50,9%.   
            В районе действует информационная система «Электронный детский сад», которая позволяет родителям подать документы в детский сад через Интернет или портал государственных услуг, а также при необходимости просмотреть очередность. 
       Все желающие дети  посещают детские дошкольные учреждения. В результате проведенных мероприятий, на сегодняшний день, очередность в дошкольные образовательные учреждения района составила  0% от общей численности детей в возрасте 1-6 лет.
   Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений, в 2017 году составила 0 %, в плановом периоде предполагается необходимость проведения текущего ремонта отдельных зданий и систем коммунального обеспечения  дошкольных образовательных учреждений.
       В отчетном году проведен  капитальный ремонт зданий для групп с дневным пребыванием в с.Нижняя Колыбелка и Фомино Негачевка.
         Подготовлена ПСД для строительства детского сада на 80 мест пос.Южный.
    По просьбе жителей с.Муравьевка в 2018 году будет возвращен к жизни ранее действующий детский садик.

    III. ОБЩЕЕ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
              Самое важное, что волнует родителей, учителей и органы власти – это содержание и качество образовательного процесса. Каждый ребенок одарен и талантлив, а раскрытие его способностей – это наша задача, чтобы в будущем это стало основой его благополучной жизни.
         В системе образования Хлевенского района функционирует 5 образовательных учреждений, с 7 филиалами, 1 лицей.  Всего в школах на 1 сентября 2017 года обучается 1779  человек. 
    Анализ существующего на данный момент кадрового потенциала позволяет сделать вывод о его стабильности, желании и возможности успешно решать вопросы функционирования школ района. Все образовательные организации обеспечены педагогическими кадрами.
    В целом, по району 94% учителей имеют высшее образование, каждый пятый педагог награжден государственными и отраслевыми наградами. 3 школы и 13 педагогов района стали победителями конкурсных отборов среди образовательных организаций и учителей в рамках нацпроекта, что позволили сделать значительный шаг вперед в повышении качества обучения.
100% выпускников сдали единый государственный экзамен. 
Сравнительный анализ результатов государственной итоговой аттестации выпускников показывает, что данные государственной (итоговой) аттестации выпускников основной школы в новой форме коррелируют с результатами ЕГЭ. Таким образом, негативные результаты выпускников средней школы в определенной мере обусловлены низким качеством их подготовки в основной школе.
Для достижения в 2018-2020гг  показателя 100% со стороны администрации школ будет продолжен  внутри школьный контроль за обучением выпускников 9 классов, за подготовкой выпускников 11 классов; с выпускниками 9 классов будет проводиться углубленная профориентационная работа по осознанному выбору учреждения для получения среднего (полного) общего образования.
Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) общем образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, составила 0%. 
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений составила в 2017 году  97,93%.
       В отчетном году проведен ремонт спортзала в Стародубовской школе, фасада СОШ с.Дмитряшевка,   замена оконных блоков в школе Елецкая Лозовка. Завершен капитальный ремонт кровли и замена оконных блоков в СОШ с.Воробьевка.
            В 2019 году будет проведена реконструкция школы в с.Конь-Колодезь куда будет входить новый спортивный зал и дополнительные классы. Уже подготовлен проект на 82 млн.руб.

           Все образовательные учреждения района оборудованы системами централизованного водоснабжения и отопления, канализации, теплыми туалетами.
Доля общеобразовательных учреждений, нуждающихся в капитальном ремонте, 2017 году составила 0 %. 
В плановом периоде предполагается проведение текущего ремонта отдельных зданий и коммуникаций обоих образовательных учреждений.
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях снизился 88,5 %. 
Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях составила 0%.            
            В целях поддержки инициативной, способной, талантливой молодежи победителям муниципального этапа олимпиады, победителям и призерам всероссийских и региональных художественных конкурсов и спортивных соревнований, администрацией района были выделены стипендии в размере 200 руб. ежемесячно в течение года. Обладателями таких  стипендий стали 39 обучающихся. 
            В  районе проводится системная работа по организации питания обучающихся и воспитанников образовательных организаций в рамках действующего законодательства. В 2017 году общий охват питанием составил 100%, в том числе  двухразовым питанием - 97%. Для организации питания школьников используется принцип многоканального финансирования (средства родителей, средства областного бюджета, использование  овощей и фруктов с  пришкольных участков). Благодаря собранному урожаю с пришкольных  участков  и сбору денежных средств от родителей увеличилась  стоимость питания  на   одного обучающегося, и улучшился  рацион питания,  включающий в себя  салаты, фрукты, овощи, зелень, рыбные, мясные  и молочные блюда.  
Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы согласно ведомственному мониторингу составила 102% . 
Огромную роль в воспитании и развитии наших детей играет Дом творчества и Детско-юношеская школа с.Хлевное. Во внеурочное время 1570 обучающихся занимаются в различных кружках и секциях.
 Сегодня  в районе используются различные формы  работы с детьми. Открыт первый частный детский развивающий центр «Апельсин», услугами которого сегодня с удовольствием пользуются жители нашего района.  
       В учреждениях дополнительного образования  предоставляются услуги по пяти направлениям: художественное, естественно-научное, туристско-краеведческое, социально- педагогическое, физкультурно- спортивное.

IV. КУЛЬТУРА 

         Сеть учреждений культуры района состоит из детской школы искусств, 20 учреждений клубного типа, 10 киноустановок и 21 библиотеки. Они объединены в учреждения, обладающие правом юридического лица:
          Муниципальное автономное учреждение культуры «Хлевенский межпоселенческий Центр культуры и досуга».
          14 поселенческих Центров культуры и досуга (Муниципальные бюджетные учреждения культуры).
          Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Хлевенская межпоселенческая библиотека». 

          По-прежнему, основным показателем стабильности и востребованности культурно-досуговых учреждений остается работа клубных формирований. В клубных учреждениях района работают 198 клубных формирований,  в которых занимается 3219 человек (в 2016 г. – 3221), из них коллективов самодеятельного народного творчества – 149, в которых 2488  участников, 7 коллективов имеют почетное звание «народный», 1 – «образцовый». Охват населения организованным досугом составил – 16,7%. 
С целью вовлечения наибольшего количества жителей района в  культурно-досуговые мероприятия в 2017 году проведен ряд межпоселенческих  конкурсов, фестивалей народного творчества, дней культуры сельских поселений, районных конкурсов по организации досуга населения. В данных мероприятиях принимало участие более 50% населения. 
          Проведение таких мероприятий способствует культурному и духовному развитию населения. Позволяет почувствовать себя нужными в этой жизни. 
        По итогам 2017 года число пользователей библиотеками составило 14193 человек (в 2016 году было 14217). По их запросам выдано 343348 экз. (в 2016 г. – 343108 экз.) Средняя читаемость составила 24,1 экз., средняя посещаемость 8,9. Книжный фонд библиотек составил 273 831 экземпляр.  Поступило 1489 экземпляров (в 2016 году поступило 1169 экз.). В последние годы комплектованию и обновлению фондов библиотек способствуют областные и федеральные субсидии. 
             Развитие библиотечного обслуживания населения должно быть направлено на то, чтобы сделать библиотеки современными и востребованными.  В межпоселенческой центральной и детской библиотеках созданы медиацентры, оснащенные современным компьютерным оборудованием, что позволяет более качественно обслуживать пользователей библиотеки и интереснее проводить массовые мероприятия.
           В межпоселенческой центральной библиотеке работает Центр правовой информации. Его цель – предоставление населению свободного доступа к правовой информации в электронном виде. Читателям предоставляется бесплатный доступ к справочно-правовой системе «Консультант Плюс», содержащей законодательные и нормативные документы Российской Федерации и Липецкой области. При этом читатель может не просто получить сведения об интересующих законодательных актах, но и при необходимости, распечатать их.
           В 2017 году еще 2 сельские библиотеки (Муравьевская и Воробьевская)  подключены к сети Интернет. В настоящее время выход в сеть Интернет имеют все библиотеки
       Хлевенская школа искусств с двумя выездными классами в селах Конь-Колодезь, Дмитряшевка  осуществляет дополнительное образование в сфере культуры. В ДШИ работает 22 преподавателя. Большинство из них – её выпускники.  
      Обучение ведется по 5 специальностям, обучается 437 учащихся (в 2016 было – 389). Доля охвата детей дополнительным образованием в сфере культуры и искусства более 14% (в среднем по области 10,1%). 
      В школе делается многое для создания эффективной системы работы с одаренными детьми. В 2017 году также 1 обучающаяся (Сычева Екатерина) получала областную стипендию. В текущем году 2 обучающихся получают стипендию (черных Светлана и Леушин Никита). Дети участвуют в различных областных, всероссийских и даже международных конкурсах. 
        
      С целью вовлечения наибольшего количества жителей района в культурно-досуговые мероприятия и улучшения качества жизни на селе в 2017 году  построен и введен в эксплуатацию Дом культуры в с. Воробьевка, начат капитальный ремонт Дома культуры в с.Елецкая Лозовка.
 В 2018 году планируется провести ремонт Домов культуры в селах Новое-Дубовое , Елецкая Лозовка и Дмитряшевка.
 
V. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

        За последние годы в районе происходят положительные сдвиги    в развитии массового спорта, в изменении общественного мнения о роли физической культуры, в понимании всего спектра значимости спорта в оздоровлении и воспитании населения.
        Сегодня перед нами стоит задача − добиться формирования общественного мнения о необходимости ведения здорового образа жизни и потребности в систематических занятиях физической культурой и спортом особенно молодежи.
  Для занятия физической культурой и спортом на территории района созданы хорошие условия. Имеются 98 спортивных сооружений. Работает плавательный бассейн «Акватория», две комплексные спортивные площадки с синтетическим покрытием в с.Хлевное и в с.Конь-Колодезь,  во всех сельских поселениях залиты катки, в с. Конь-Колодезь завершено строительство футбольного поля с синтетическим покрытием.
          За счет увеличения спортивно-массовых мероприятий в районе и увеличения команд участвующих в районных мероприятиях увеличился охват населения района занятиями физической культурой и спортом с 37,5% в 2016 году до 38,1% в 2017 году .  
     В районе насчитывается 34 коллектива физической культуры. Занимаются в них 7150 человек, из них дети до 14 лет – 1214.
          За  2017 год за счет средств муниципальной программы проведено 87 спортивно-массовых мероприятий - это первенства и чемпионаты, фестивали и турниры, комплексные мероприятия, посвящённые значимым для района, области и страны датам. Из этого числа мероприятий спортсмены Хлевенского района приняли участие в 20 спортивных мероприятиях регионального уровня. 
                В течение 2017 года было проведено большое количество физкультурных спортивных мероприятий, направленных на вовлечение население района в занятия физической культурой и спортом и приобщению к здоровому образу жизни.
            В 2017 году большое внимание уделялось проведению различных соревнований на территории сельских поселений. Были организованы чемпионаты и первенства среди сел, которые проходили без участия сильнейших спортсменов райцентра. 
           Для жителей села Хлевное организовывались подобные чемпионаты и первенства среди предприятий и организаций села. Это позволило значительно увеличить долю занимающихся жителей Хлевенского муниципального района.
            Большинство крупных сельских поселений (Хлевное, Конь-Колодезь, Дмитряшевка, Нижняя Колыбелька, Новое Дубовое, Елецкая Лозовка, Синдякино) проводят свои соревнования по наиболее популярным видам спорта (волейбол, футбол, мини-футбол, шахматы). В с.Синдякино на реке Воронеж и с.Хлевное на реке Дон ежегодно проводятся соревнования по летней и зимней рыбалке. 
 Сегодня, очень много мужчин и женщин имеют хронические заболевания, необходим целый комплекс мер, в которых физическая культура являлась бы определяющим фактором в борьбе за здоровье человека.
[bookmark: YANDEX_168][bookmark: YANDEX_169] Положительная динамика количества проведенных соревнований  являлась хорошим показателем того, что главы сельских поселений района уделяют немало  внимания пропаганде здорового образа.  
Инвалиды района участвуют  в районных и областных соревнованиях по плаванию, лыжным гонкам, лёгкой атлетике, стрельбе из пневматической винтовки, настольному теннису.           
Вместе с тем, есть у нас и такой вид спорта, где занимаются более профессионально – спорт высших спортивных достижений, это пулевая стрельба. И здесь победителей и призеров можно перечислять очень долго.
Основные спортивные достижения в  2017 году.
-Измалкова Ирина (ЗМС)-  чемпионат Европы – 3 личное место и 1 командное;
-Шкред Татьяна – 3 командное место Первенства Европы;
-Гузун Татьяна – 1 командное место Первенства мира, 3 командное место Первенства Европы,2 место Первенство России.
  
МАОУ ДОД ДЮСШ с.Хлевное является центром всей физкультурно-массовой и спортивной работы района и обеспечивает физическое воспитание не только детей и подростков, но и взрослого населения. На базе культурно-спортивного комплекса было проведено более 40 спортивных мероприятий.
В районе ведется работа по выполнению Указов, Послания, поручений Президента РФ- пропаганда здорового образа жизни, проведение физкультурно-оздоровительных и спортивно- массовых мероприятий среди различных слоев населения, совместная работа со СМИ.
Все спортивные сооружения находятся в хорошем состоянии. В результате в районе увеличивается численность занимающихся физической культурой и спортом.
В плановом периоде до 2020 года запланирован охват занятиями физической культуры и спорта до 40%. 

VI.  ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГРАЖДАН   ЖИЛЬЕМ

Одним из факторов, способных влиять на улучшение социального благополучия населения и комфортности проживания, является развитие общественной инфраструктуры. При этом первостепенное значение имеет увеличение объемов жилищного строительства и повышение качества услуг ЖКХ.
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, за 2017 год составила 39 кв.м (по сравнению с 2016 годом показатель вырос на 0,6 кв.м), в том числе введенная в действие за год 1,1 против 0,8 кв.м.  Ежегодно вводится около 70 жилых домов.
     В 2017 году  введено в эксплуатацию 16545 кв.м. жилья или в расчете на 1 жителя – 0,85 кв.м. 17 семей получили субсидии по различным жилищным программам на сумму 20 млн.руб.,  получив тем самым возможность продолжить или завершить строительство жилья.
    Потребность в земельных участках постоянно растет, поэтому ведется активная работа по их оформлению к продаже через аукционы.  За год было выделено 24 земельных участков под строительство индивидуального жилья, из них 17- многодетным семьям.     
Ведется планомерная работа по обеспечению инфраструктурой новых жилищных массивов с целью дальнейшего строительства нового жилья и выполнения намеченных планов.
     Для решения данного вопроса в текущем году в п.Южный была построена линия электропередач протяженностью 2 км., завершается строительство газопровода протяженностью 1,5 км., подготовлена ПСД для строительства 5 км. водопровода. Для обеспечения водой вновь строящегося жилья по ул. Советская, в следующем году предусмотрено строительство нового водопровода. 
  Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, составляет 91,5%. 
   Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, - 53%.  
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, составляет  в расчете на 10 тыс. человек населения –0,1 гектара. Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства, - 601 гектара.

VII. ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Качество жизни во многом зависит и от работы жилищно-коммунального комплекса, от того насколько комфортны условия для проживания.
Количество организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов - 5 единиц.
         Координацию деятельности данных предприятий, их взаимодействие и контроль за бюджетным финансированием осуществляет отдел жилищно-коммунального хозяйства и отдел строительства и архитектуры администрации района.  
Администрация района проводит планомерную работу по вступлению района в различные федеральные и областные программы, изыскивает возможность софинансирования проектов. 

          В 2017 году в п.Южный была построена линия электропередач протяженностью 2 км., завершается строительство газопровода протяженностью 1,5 км., подготовлена ПСД для строительства 5 км. водопровода. Для обеспечения водой вновь строящегося жилья по ул. Советская, в следующем году предусмотрено строительство нового водопровода. 
      Ведется планомерная работа по обеспечению инфраструктурой новых жилищных массивов с целью дальнейшего строительства нового жилья и выполнения намеченных планов.
      В 2018 году мы планируем (изготовлена ПСД):
     - строительство новой дороги в пос. Южный (ул.Гуляева, Кретинина, Южная).
       -построить 3 км тротуаров.
        -полностью завершить газификацию пос.Южный- для этого планируем строительство газопровода протяженностью 3.7 км.

VIII. ОРГАНИЗАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ
[bookmark: _GoBack]
        В сфере организации муниципального управления одной из основных целей, как в отчетном, так и в прогнозируемом периоде, является формирование и исполнение бюджета Хлевенского муниципального района. В 2017 году в консолидированный бюджет района поступило 198 млн. собственных доходов или дополнительно получено 10 млн. руб. По итогам 2017 года доходы консолидированного бюджета  района с учетом субсидий, субвенций и дотаций областного бюджета, составили 505 млн. руб.
         Из областного и федерального бюджета получен 307 миллион рублей, в том числе субсидий 68 миллионов рублей, которые были направлены на строительство дороги, ремонт дворовых территорий-9139 тыс. руб., рекультивацию свалок- 1749 тыс. руб., ремонт СОШ с. Воробьевка-2880 тыс. руб.,  малый бизнес- 1,3  млн. руб., газификацию п.Южный  - 2371 тыс.руб., реконструкцию теплотрассы- 4928 тыс.руб., материально-техническое оснащение учреждений культуры – 1396 тыс.руб.
  В структуре доходов по году 57,9 % приходится на налог на доходы физических лиц. Его поступления составили 114 миллионов 370  тысяч рублей. Рост поступлений налога на доходы физических лиц в целом по территории к уровню 2016 года составил 113,2%. Рост фонда оплаты труда 104 % по данным статистики за 2017 год. Поступило НДФЛ в 2017 году 152733 тыс. руб., в 2016 году 134885. Рост НДФЛ составляет  17848 тыс. руб.
      Все  сельские поселения успешно справились с годовым планом по собственным доходам.
      
Бюджет Хлевенского района  за 2017 год в разрезе статей:
                                                                                                                   тыс. руб.
	
         Наименование
         показателей
	Исполнение бюджета района
	в % к плановым показателям

	
	2017г
	2016 г.
	2017 г
	2016 г.

	Доходы - всего
	197674
	173006
	104,7
	102,7

	Налог на доходы физических лиц
	114370
	82869
	105,8
	92,7

	Налоги на имущество
	25274
	23968
	109,7
	121

	Налоги на совокупный доход
	12445
	12738
	97,3
	108,8

	Прочие налоги, пошлины и сборы 
	23688
	29652
	103,7
	109

	Неналоговые доходы
	21897
	23779
	99,9
	116,7

	Расходы - всего
	512204
	439184
	98,8
	96,1

	В том числе:
Общегосударственные вопросы
	79671
	70773
	99
	98,7

	Национальная экономика
	52926
	49300
	99,3
	90,4

	Жилищно-коммунальное хозяйство
	19163
	14766
	91,4
	97,9

	Образование
	259413
	225142
	99,9
	95,7

	Культура, кинематография  
	70116
	45201
	96,6
	97,8

	Социальная политика
	18980
	22643
	98,6
	99,8

	Физическая культура и спорт
	1078
	788
	97,4
	99,5

	Дефицит (-)
Профицит (+)
	-7274,9
	-4687,5
	
	



	
Структура налоговых и неналоговых доходов бюджета за 2017 год:
	Налог на доходы физических лиц				 - 57,9%
	Доходы от использования муниципального имущества	 -10%
Земельный налог						- 10,2%
	ЕНВД							            -2,2%	
	Доходы от продажи муниципального имущества            - %
	Налог на имущество физических лиц		             -2,6%	

          С целью выполнения доходной части бюджета органами местного самоуправления района принимались меры по повышению собираемости  налогов и сборов – это ведение ежедневного учета поступления доходов в районный бюджет в разрезе видов налогов и платежей в журналах учета, ежемесячные проведения проверок с органами федерального казначейства, с МИ ФНС  России №3 по Липецкой области, ежемесячное и ежеквартальное проведение анализа исполнения доходной части бюджета, выявления причин невыполнения плана по отдельным видам доходов.       
          Проводилась системная работа по сокращению недоимки, легализации налогооблагаемой базы, выводу заработной платы из «тени», улучшению качества администрирования основных налоговых источников и ряд других мер. В результате  работы дополнительно поступило в бюджет района 331 тыс.руб. Поиск резервов по наполнению доходной части бюджета остается по-прежнему актуальным.
С целью актуализации и увеличении налогооблагаемой базы по земельному и имущественному налогам и эффективности использования земельных участков, специалистами сельских поселений совместно с работниками отдела финансов администрации района осуществляется подворный обход с целью информирования и разъяснения землепользователям порядка оформления прав на земельные участки и вовлечения их в налогообложение. 
В целях увеличения налогооблагаемой базы по налогу на доходы физических лиц в течение отчетного года проводилась работа по поэтапному повышению заработной платы бюджетных учреждений, а также осуществлен ряд мер по повышению уровня средней заработной платы, как в отдельных отраслях, так и в целом по району. 
    В результате проведенной работы заработная плата в целом по району выросла на  11% и составила 24568 руб.    
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета в общем объеме собственных доходов бюджета составила 32,39%.     
Расходы районного бюджета носят выраженную социальную направленность. Поэтому наибольший удельный вес в расходах районного бюджета составили расходы на социальную сферу. 
        В 2016 году обеспечивалась своевременная выплата заработной платы.
        Просроченная кредиторская задолженность на 01.01.2018 года отсутствует.
        Расходы бюджета муниципального района на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя  составили 3428,88 рублей.
       Практика совместной деятельности администрации района и населения, открытость и доступность власти района обеспечивается участием населения в публичных слушаниях по важнейшим вопросам местного значения, проведением регулярных встреч с активистами района, партиями и общественными объединениями, взаимодействием со средствами массовой информации. С целью обеспечения стабильной ситуации в районе, сплочения и объединения жителей района ежегодно проводится сходы граждан, празднования дней культуры района и каждого сельского поселения. Празднования сопровождаются народными гуляниями, концертами с приглашением гостей, ярмарками, дискотеками и праздничным фейерверком.
        Все это позволяет нам находить конкретные пути решения по всем вопросам, укрепляет доверие населения к органам местного самоуправления.
     
      В результате по одному из главных показателей оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления  проведен опрос населения и изучение тенденций общественного мнения по ряду направлений, в том числе в сферах здравоохранения, образования, социальной защиты и многих других. 
        Стоит отметить, что в Хлевенском районе население в целом удовлетворено теми мерами, которые предпринимают муниципальные власти по развитию территории и поддержанию на достаточно высоком уровне качества жизни. Общая оценка деятельности администрации района за 2017 год по данным опроса населения  выражена в показателе «Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления», который составил 48,9%.
Это говорит о том, что население достаточно позитивно воспринимает принимаемые меры в развитии района.

IX. ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ 
ЭФФЕКТИВНОСТИ

Все муниципальные учреждения прошли энергетическое обследование согласно Федеральному закону от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» и получили энергетические паспорта. 
Муниципальные учреждения полностью оснащены приборами учета энергоресурсов. В результате расходы районного бюджета за пользование энергоресурсами снижены. 
Все многоквартирные дома неблокированной застройки (28 домов) оснащены общедомовыми приборами учета воды и электроэнергии. 
Утвержденная муниципальная Программа «Энергоэффективность и развитие энергетики на 2014-2020 годы» рассчитана на период до 2020 года. Конечной целью программы должно стать полный переход на приборный учет при расчетах за коммунальные услуги учреждений бюджетного сектора и жилищного фонда- это даст экономию топливно-энергетических ресурсов района за период реализации программы, а также снизит расходы бюджета района за пользование энергоресурсами. 
За счет реализации мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности удельная величина потребления энергетических ресурсов в районе ежегодно уменьшается.
Потребление энергетических ресурсов в 2017 году по сравнению с  2016 годом составило:
в многоквартирных домах: 
электрическая энергия – 529,8 кВт/ч - уменьшилось на 0,4 %,
холодная вода – 28,5 куб.м – осталось на уровне прошлого года.
природный газ – 601,3 куб.м - уменьшение на 1,5%;
в бюджетных учреждениях района:
электрическая энергия –  61,87 кВт/ч - уменьшение на 7,3 %,
тепловая энергия – 0,11Гкал – уменьшение на 37,3%,
холодная вода – 0,86куб.м – уменьшение на 1,2%,
природный газ – 55 куб.м – увеличение на 3,4%
В результате оснащения приборами учета всех бюджетных зданий, в 2017 году к уровню 2016 г сложился большой процент уменьшения потребления ими энергетических ресурсов.
В последующие годы планируется  уменьшение потребления энергоресурсов за счет  проведению энергосберегающих мероприятий по утеплению фасадов зданий, замене оконных блоков, ветхих инженерных сетей. 




Глава администрации района                                                                    М.А.Лисов





